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                      Municipio Roma V      

                                                                                                                 Prot. CF 225060/2024                                       

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL  

MUNICIPIO ROMA V 

(Seduta del 14 Novembre  2024) 

 

 

L’anno duemila ventiquattro il giorno di  giovedì quattordici del mese di Novembre alle ore 
14.22 previa convocazione alle ore 13.30 si è riunito il Consiglio del Municipio Roma V, in 

modalità mista, tramite la Piattaforma TEAMS e presso l’aula Consiliare sita in Via G. Perla-
sca n. 39, previa trasmissione degli inviti per la stessa ora del medesimo giorno, per l’esame 
degli argomenti iscritti all’ordine dei lavori indicati nella convocazione. 
 

Assume la presidenza dell’Assemblea il Presidente del Consiglio:  David Di cosmo. 
 

Assolve le funzioni di Segretario la E.Q. Patrizia Colantoni delegato dal Direttore del Munici-

pio Roma V.   

 

Il Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei 
Consiglieri intervenuti. 
 

Eseguito l’appello, risultano presenti n. 17 Consiglieri:  

Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria in collegamento on line, Di Co-

smo David, Di Francia Alessandra, Fioretti Antonella,   Mattana Maurizio, Medaglia Monia 

Maria,  Meuti Mario, Noce Marilena,  Orlandi Emiliano, Pacifici Walter,  Piattoni Fabio, Pro-

cacci Tatiana, Rinaldi Daniele, Riniolo Filippo e Toti Marco. 
 

Risultano assenti i Consiglieri:  Di Cagno Olga,  Ferrari Mauro,  Marocchini Mauro,  Piccardi 

Massimo,  Pietrosanti Marco, Platania Agostino,  Poverini Claudio, e il Presidente del Muni-

cipio Caliste Mauro. 

 

Il  Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la va-

lidità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scrutatori 
i Consiglieri Riniolo Filippo, Toti Marco e Noce Marilena  invitandoli a non allontanarsi 

dall’aula senza darne comunicazione alla Presidenza. 
 

(omissis) 

Entra in aula alle ore 14.28 il Consigliere Ferrari  

(omissis)  

Entra in aula alle ore 14.30 la Consigliera Di Cagno  

(omissis)  

 

Risoluzione Prot. CF 209988/2024 a firma dei Consiglieri Cammerino, Procacci, Riniolo, 
Mattana e Antinozzi,  avente ad oggetto: Richiesta di inserimento distributori gratuiti 
di assorbenti nelle scuole medie e superiori del V   Municipio. 



2 

 

 

 
CONSIDERATO: 
-II D.Lgs. n.267/2000 "Testo Unico delle Leggi sull'ordinamento degli Enti locali" e s.m.i; 

-Lo statuto di Roma Capitale, approvato con Deliberazione dell'Assemblea Capitolina n.8 del 

7 marzo 2013; 

-II regolamento del Decentramento amministrativo approvato con deliberazione del 

consiglio comunale n.10 dell'8 febbraio 1999 e s.m.i; 

-Le linee programmatiche 2021/2026 del Municipio Roma V, approvate con 
deliberazione del Consiglio del Municipio n.36 del 22 novembre 2021. 
II Rapporto EnCICLOpedia: Le cose che dovresti sapere sulla giustizia mestruale, datato 
maggio 2024 effettuato da WeWorld Onlus in collaborazione con IPSOS, su un campione 
rappresentativo di 1700 individui; 
 
PREMESSO CHE: 
L'IVA sui prodotti assorbenti nel 2024 con l'attuale Legge di Bilancio e salita nuovamente al 
10% dopo un solo anno dalla raccolta di 650.000 firme che hanno fatto pressione per 
portarla dal 22% al 5%; 
 
Secondo una recente ricerca tenuta da lpsos e la onlus WeWorld, quasi 4 persone su 5 
hanno dichiarato di non avere a disposizione o di potersi permettere i prodotti mestruali 
desiderati in termini di quantità che di qualità sottolineando come sussista nel nostro Paese 
un problema di Giustizia Mestruale declinata in povertà mestruale finanziaria, sociale e 
culturale che porta a importanti ripercussioni sulla salute fisica e psichica delle donne nel 
nostro Paese; 
 
II nostro Municipio vede la presenza nel territorio di fasce socialmente fragili e pertanto 
ulteriormente esposte alla menzionata povertà mestruale; 
 
RITENUTO CHE 

-L'istituzione di dispenser gratuiti di assorbenti monouso contribuirebbe significativamente a 
ridurre le discriminazioni sulla base di una necessita di cui non si pu6 fare a meno; 
 
Una tale iniziativa contribuirebbe a ridurre le difficoltà anche psicologiche sul tema su cui 
non vi è ancora piena apertura al dialogo; 
 
La presenza di distributori di assorbenti gratuiti aiuterebbe l'educazione di tutti gli studenti sia 
sulla parità di genere sia sull'educazione affettiva e contribuirebbe quindi a ridurre questa 
situazione di povertà mestruale; 
 
L'iniziativa di distribuzione gratuita dei prodolli mestruali è già attiva in molti Paesi come 
Canada, Spagna, Kenya, Sudafrica, Botswana, Zambia, Nuova Zelanda, Scozia e Francia; 
 
In Italia nel Comune di Nichelino in provincia di Torino la distribuzione avviene 
gratuitamente in tulle le scuole dimostrando che questa policy è attuabile anche nel nostro 
Paese e nella nostra città. 
 
Tutto ciò premesso e considerate: 
 

IL CONSIGLIO ROMA V   RISOLVE DI CHIEDERE ALLA GIUNTA MUNICIPALE 

di individuare - attraverso una manifestazione d'interesse e nelle more del bilancio 
municipale 2025 
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una o più ditte produttrici per installare dispenser per l'acquisto di assorbenti igienici a prezzi 

calmierati, partendo da una scuola secondaria di prime grado caratterizzata da un bacino 

d'utenza a rischio di esclusione sociale; 
 

IL CONSIGLIO RISOLVE DI CHIEDERE ALLA GIUNTA AD INTERFACCIARSI CON IL 
SINDACO DELLA CITTA' METROPOLITANA E GLI ASSESSORI COMPETENTI 
Affinchè venga avviato un analogo progetto pilota in una scuola secondaria di secondo gra-

do insistente nel territorio del Municipio V che si contraddistingue per le peculiarità socio-

economiche sopra citate. 

 

 

 

Dopodiché il  Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori  Consiglieri Riniolo Filippo,  

Toti Marco e Noce Marilena  invita il Consiglio a procedere alla votazione per appello 

nominale della su estesa Risoluzione. 
 

Procedutosi alla votazione il Presidente medesimo assistito dagli scrutatori ne proclama 

l’esito che è il seguente:  
 

Presenti: 19          Votanti: 19           Maggioranza: 10 
 

Favorevoli: 15 (Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria, Di Cagno Olga, 

Di Cosmo David, Di Francia Alessandra, Ferrari Mauro, Fioretti Antonella,  Mattana Maurizio, 

Medaglia Monia Maria, Meuti Mario, Orlandi Emiliano, Procacci Tatiana, Riniolo Filippo e 

Toti Marco) 
 

Contrari: /  

Astenuti: 4 (Noce Marilena, Pacifici Walter,  Piattoni Fabio e  Rinaldi Daniele)  

 

La Risoluzione approvata dal Consiglio del Municipio Roma V   assume il n. 34 per il 2024. 

 

  IL  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

        F.to David Di Cosmo                                                                    IL SEGRETARIO 

                                                                                                       F.to Patrizia Colantoni 

 


